

近段时间,我市各县(市、区)小学六年级学生先后进行了毕业素质测试。今年的小学毕业年级素质测试。各县(市、区)作文题目各具特色,通川区的作文是从两个题目中任选一个,第一个是向读者推荐一本自己最熟悉的书,第二个是《在我的记忆深处》;大竹县的作文题是《它真棒》;宣汉县是以“爱”为主题,写一篇记叙文;达县是《给老师的一封信》;开江是《我最感激的人》。

本期,本刊特邀作文命题专家及教研工作者对这些作文题目进行认真剖析,并就如何写好这些作文支招,希望能给家长和学生一些启发。

2009年,达县小学毕业语文试卷中的作文题目是《给老师的一封信》。写作要求是:你希望自己的老师在知识人品、行为修养以及传授知识和教育学生的方法上应该怎样?把你对老师的要求写在信里。

这是小学生最为熟悉的题目。此题目给出了一些材料,限定了内容范围。既是让考生有针对性地写,又让其有选择的空间,同时也可防止出现千篇一律、千人一面的现象。

此作文题,意在珍视孩子的体验,人人有话说,并最大限度地发挥,尽其所能地释放心灵,不要成为“憋文”。基础稍逊者也能信手拈来,基础一般者也会选材得体,娓娓道来。基础好的,更能挥洒自如,写得血肉丰满,从而增强孩子们的自信心。

此作文题,既是对孩子综合能力的考核,又是对教师传授知识的检测,更是搭建读懂孩子心灵的一个平台。孩子初次体验书写人生真谛,把6年来的欢乐、挫折、荣誉、成功、鼓励、打击……一系列积淀的内部语言,与老师做最后一次心灵对话,是多么的痛快。如果我们的教育者不是在培养“鹦鹉学舌”、“邯郸学步”的模仿者,而是在培养能够独立思考,能够面对未来,具有智慧的创造者,那么,我们的孩子绝不是一个接收器(即只会接受写作模式,开头结尾什么的,只会死死地记住公式或是几道僵硬的题目)。他们的知识不可能是孤零零的,而是在一个网络中间和其他知识建立起了联系,这是衡量知识质量的一个重要标志。当孩子们看到这个刚学过不久的作文题目时,思想上可能出现的是兴奋,兴奋之极会忘乎所以,会忘记作文所给出的材料,限制的内容范围。孩子通常写出的会是老师的辛苦、劳累、奉献等以往出现过的赞美之词,而放弃平时对老师敢想不敢言的机会,失去6年来所学的知识的一个集中体现的机会,失去人生第一次攀高的契机。如果是这样,也没关系。从另一个角度来看,也会给孩子们在生活、学习等方面积累丰富的经验,相得益彰。

作文是工具。利用作文这个工具来表情达意,与人交流。此作文题一方面对教师或多或少起到了促进作用,明白孩子在想什么?需要什么?另一方面,作文是为自己服务,孩子在未来的学习生活中,课堂交流中,能解剖心中的教师形象,使自己身心愉悦,健康成长。

在新课程中,小学语文作文的总目标是:“能具体明确,文字通顺地表达自己的意见。”笔者以为:小学作文教学,要把握三个阶段:低年级喜欢写,中年级自由学,高年级能够写。眼前看是生产能力,长远看是生存能力,文才加口才是通往成功的“护照”。而此次作文题是高年级孩子作,给出的材料,是书写自己心理的独白,是让孩子无拘无束地写,把写作的权利交给孩子。

让老师了解孩子心,让孩子拥有心中的老师。此乃命此题,给出材料《给老师的一封信》的本意。

留心生活 注意积累

—2009年通川区城区小学六年级毕业检测作文解析

·通川区教研室 / 唐晓菊 ·

今年通川区城区小学六年级毕业检测作文是从两个题目中任选一个,按要求写一篇不少于400字的习作。

第一个作文是自命题作文,要求向大家推荐你喜欢的一本书,并且写出这本书有哪些地方吸引你,并按一定的顺序给大家介绍,让大家读了你的文章,也对这本书产生浓厚的阅读兴趣。这个作文题是从学生课外的读物着手,以熟悉的印象深刻的一本书为载体,来考察学生的写作水平。既体现了语文教学以读为本、加强学生课外阅读训练这一教学理念,又关注了学生写作水平的提高。此题还对课外阅读提出了更高要求,对推荐的那本书的内容要非常熟悉,还要有自己的独特感悟。对于此作文,平时课外阅读量大的学生可以说是得心应手。

第二个作文是命题作文,有如下的写作提示:亲爱的同学,六年的小学生活即将结束,学校的一草一木、一山一水,都给你留下了深刻的印象。同学和你一起成长,老师给你无私帮助……都让你难以忘怀。请以“在我的记忆深处”为题写一篇习作,要求:(1)围绕记忆深刻的人或事来写,注意详略得当。(2)语句通顺,内容具体,感情真实。应该说,六年的小学校园生活是色彩斑斓的,喜怒哀乐、点点滴滴都留在了学生的记忆深处。这就要求学生养成留心观察事物的习惯,有意识地丰富自己的见闻,珍视个

人的独特感受,从生活中发现、捕捉、积累写作素材。

对于第一个作文题,学生一下子就明白了写作要求。但对第二个作文,少部分学生在审题时出现了一些偏差:个别学生受题中省略号的误导,写到了校园生活以外记忆深刻的人或事。如爸爸、妈妈对我个人生活的关心、学习的帮助等,而作文本身的要求是写校园生活中的一些人或事。更有学生擅自重新拟定题目,第二篇习作是命题作文,自拟题目肯定就会扣分。总的来说,这次习作由于写的是学生非常熟悉的有关校园生活的人和事,每个学生都有话可说,有东西可写。

那么,如何才能写好这两篇习作呢?应注意以下两方面:

首先要注意审题,看清习作的具体要求,并从纷繁的校园生活中合理选材,注意详略得当。其次,平时学生要注意加强语言积累,加强课内外的阅读训练,注意语文课堂上词语盘点中的读读写写、读读记记、日积月累,成语典故等板块,收集一些古诗、好词佳句、格言警句、谚语楹联等,并恰当地运用到自己的习作中,从而实现厚积薄发,达到文思泉涌。并且能够平中见奇,小中见大,写出新意,字里行间洋溢着真情实感,从而为自己的习作润色添彩!

写真人真事 来真情真意

—2009年开江县小学六年级毕业检测作文解析

·开江新宁一小 张家伟 ·

今年开江小学毕业年级素质测试作文题目是:做人应懂得感激,请你以“我最感激的人”为题写一篇作文,选取一两件事例体现他(她)对你的关爱,并表达出你内心的感受之情。

那么,如何有效提高考场作文的质量呢?笔者认为应从以下几方面着手:

立意要独到 写好人叙事十分重要。今年开江的作文话题信息告诉我们,写人是类型,叙事是灵魂,“感激”是文眼。小学生天天练写人,日日学叙事,因此,立意上要善于在自己的生活和学习中发现闪光的人,“大写”的人,并做到与社会倡导的和谐相链接,选取有时代气息,能以小见大的人和事来叙写才能新颖独到。

事例需选好 写人离不开叙事,叙事离不开写人,二者没有分别,只是一个侧重。人因事有为,事在人为,写人的作文不仅是外貌、动作、语言的描写,以事件为载体才能透彻,写活一个人。本次作文,写最感激的人,要求“用一至二件具体的事来体现他(她)对你的关爱”。重在写人,写事只是一种血肉的益补,事不在多,最多两件,因此“从小到大,别人给予你爱帮助你的事”要精选典型。

选好了事例,下一环节便是思索如何开题,如何由写

人到叙事的切入,切忌开篇写事,切忌开篇便言“有一次”,开篇点题,开门见山写人,由人到事,才能人事巧然结合,不落窠臼。

层次应明了 本次作文,要求“不少于400字”,上不限底。这是限时的考场作文,在字数上有余即可,更多的功夫应花在谋篇布局上,正式下笔前,行文结构、在起承转合的过渡上下一番努力,既可文出自然,下文有话可写,又可把握创作时间。总分总也好,事件链也可(本次作文重在事情发展顺序),有结构了,层次就清楚了,也便于自己的小修改,更能让忙碌的阅卷教师轻松体验,高分呼之欲出。

真情自然抛 审题立意,选事开场,谋篇布局,呼应点睛,这一切心中有数后,下一步便是下笔行文,在行文中抛洒真情。相信有了前面的夯实,骨架已成,此步只是水到渠成。只是要提醒同学们,积累与感悟(语感)是语文的真谛,因此,文句要多多锤炼,引用、转述好词好句,人文化、诗意图化、修辞化,表达才更生动更具体。同时,要不忘“表达出你内心的感激之情”,并做到在行文中随事表白,切忌口号式地抒假情抒大情,那样,阅卷教师只能感觉那是一种为抒情而抒情的“啊”字化伪情。



近日,安康铁路段民警一行数人来到宣汉县大成初级中学,给全校师生上了一堂生动的铁路安全知识教育课。图为学生在观看教育宣传图片。

(刘丹 摄)



近日,达县民办学校教学经验交流会在达县蓝天小学举行,共商民办教育发展大计。

(本报记者 王万礼 摄)

写好动物有诀窍

—2009年大竹县小学六年级毕业检测作文解析

·大竹县教研室 / 阳家洪 ·

新课标指出:小学生应养成留心观察周围事物的习惯,有意识地丰富自己的见闻,珍视个人的独特感受,积累习作素材,能写简单的想象作文,内容具体,情感真实。因此,大竹县2009年小学六年级语文检测试卷中,就出现了“它真棒”这篇命题作文,其目的有三:一是检验学生是否仔细审题;二是检验学生平时是否留心观察周围事物;三是检验学生的创新作文能力。

要想写好这篇文章,应从以下要点入手:

一要仔细审题。

审题,是对题目文字的推敲,是对命题思路的揣摩,是作文过程的第一步。这一步工作的好坏,将决定全篇内容是否符合要求,决定构思能否按正确方向展开。

“它真棒”,“它”的意思是是指人以外的事物(动物、植物、物品等),属第三人称,这也是此题独特之处。“真棒”是作者通过对事物的描写表露出喜爱、赞美、佩服等情感。学生在审题时,稍不留神,就会认为这是一篇写人叙事的命题作文。那就失之毫厘,谬以千里!

二要立意创新。

所谓立意,就是文章的中心、主旨,就是文章通过写物记事所要表述的中心思想。就是确定写何物、叙何事、抒何情。所谓创新,就是写新鲜事物,表达独特感受。这就要求同学们要养成热爱生活、做生活的有心人、留心观察周围事物的良好习惯。这样才能表达出真情实感和独特见解。同时“真棒”的“它”字也体现了文章不受时间和空间限制的,可以比较自由灵活。

如果你的作文做到了以上“四要”,那将是一篇“真棒”的文章。

让学生学会感恩

—2009年宣汉县小学六年级毕业检测作文解析

·宣汉县育才小学 / 杨梅 何朋 ·

2009年宣汉县小学六年级毕业语文检测作文题目是:“爱”是人类永恒的主题,在你成长过程中,一定体验过父母的爱、亲人的爱、老师的爱,当灾难不幸降临时,我们又一起感受到“一方有难八方支援”的人间大爱。请你以“爱”为主题,写一篇记叙文。要求:写你亲身体验的或发生在你身边的爱的故事;题目自拟,叙述清楚,中心突出,字数400字左右。

可以看出,出题者是想让孩子们明白一个道理:世间不是缺少爱,而是缺少一双发现爱的慧眼,让孩子们在习作过程中再一次去感受爱,懂得爱。同时会引发学生认真思考:我们沐浴了这么多的爱,我们更应该把自己的爱回报给他人和社会。

这个作文题目,对学生而言,有以下几个优势:

内容贴近生活,材料资源丰富。人间何处没有爱?生病时父母的细心呵护、摔倒时陌生人的搀扶、成功时老师的一个微笑,都会成为学生心中珍藏的记忆。这点点滴滴的爱,信手拈来,皆可成为习作素材。每个孩子对爱的感受是不同的,获得爱的方式也是不同的,材料取源于生活,灵感来自于生活,他们的作文素材一般就不会雷同,而是丰富多彩的,也不会走进“模式作文”的怪圈。

主题鲜明突出,立意不会偏移。“爱”——简单的一个字,却包含着人世间至真至纯、亘古不变的永恒主题,诸如朋友间的关爱、亲人间的疼爱、同学间的友爱……“爱”存在于人世间每个角落。学生看

到这个题目,就会围绕“爱”这个主题搜寻自己身边爱的故事,并乐于用文字把它表达出来,而不是因为审题失误偏离主题。

学生亲身体验,真情溢于言表。爱无处不在,同学热情的帮助会让他心中无比温暖,父母无微不至的关怀会让他心中无比温馨,老师耐心的教导会让他心中无比幸福,每一个爱的故事都是学生亲身体验,还怕写不出真情实感的作文吗?

刚刚过去的2008年注定是不平凡的一年,雪灾、地震中都彰显出了大爱,我们与灾区人民心连心,不少孩子都捐出了自己的零花钱、压岁钱,他们感同身受,难道还写不出满含深情的作文吗?

这样以来,学生写出来的不仅仅是一篇作文,更是孩子们以自己的亲身经历交出的一份份对爱的诠释!

我们难道不应该怀着敬畏之情去读一篇篇佳作吗?

从平常的写作来看,学生写此作文时易犯以下错误,因此需要特别注意:

选材不够典型。不少学生在选择材料时事例比较平淡,如:写同学间的关爱,可能只想到借笔、借书、辅导功课等小事情,而忽视帮助身边的残疾儿童、向患病的同学捐款等一些典型事例;写父母的疼爱,只想到生病时父母的细心照顾,忽视父母平时严格要求自己表现出的另一种爱。

写作缺乏细节。如何把关于“爱”的这件事写得详实、生动,让读者也受到感染,写作技巧就很重要了。如果是平铺直叙,那效果肯定不佳;相反,在写作时投入了自己的真情,再加上一些细节描写,写出来的文章就会很生动了。

(紧接第一版)在穿着上从不讲究,只要穿得干净整洁就行。在冯都的记忆中,自己买得最贵的一件衣服是110元,那是他下了很大决心才买的,后来还悔恨了很久。

正确面对学习的低谷

冯都每天早上6点起床,晚上上完晚自习便开始休息,冯都说他不太赞成开夜车,自己几乎没有熬过夜,就是高考前也是如此。冯都认为学会劳逸结合非常重要的,学习的时候开足马力认真学习,休息的时候便把一切抛到九霄云外。同时,冯都特别注重午休,他认为这样才能保证充沛的精力,从而提高学习效率。

冯都在学习上也曾出现过低谷,考试成绩一直处于年级前列的他,一度落到了全年级30名以后。“我当时也想不通是什么原因,与老师沟通时,老师希望我放松心情,缓解压力,并鼓励我要相信自己一定能赶上去,之后,我的成绩渐渐地又回到了原来的水平。”冯都笑着说。

谈及学习的心得时,冯都告诉记者,制定学习计划并按计划一条一条实施是他的一个法宝。冯都说,每天早上起来,第一件事情就是安排当天一天的学习,这样就避免了逮什么学什么。学习中,许多同学都信奉题海战术,但冯都却不以为然,他做一道题便有一道题的收获,对此反复总结、分析,举一反三,逐类旁通。另外,除了日计划,他还有周计划、月计划。这样,随时做到心中有数,学习从不盲目。

在学校,冯都的爱好很广泛,打篮球、下象棋、看足球赛、看课外书,登山等都乐此不疲,打篮球在班上是主力,下象棋是高手,登山时最喜欢站在山顶体验征服者的快乐。

学习之余,冯都看过《红楼梦》、《围城》、《羊脂球》等名著,也浏览《读者》、《青年文摘》等杂志,喜欢成龙、刘翔等有社会责任感、热心公益事业的明星,还利用周末到网吧上网听音乐、聊天。但冯都坦言,上高三后就几乎不上网了。

毕业前夕成预备党员

提起自己的得意门生,冯都的班主任兼语文老师章昂赞赏有加。章昂认为,从小学二年级就一直担任班长的冯都是自己值得信赖的小助手。章昂从高一下学期接手当班主任时,班长通过竞选产生,冯都当时因其精彩的竞选演讲而全票当选。事实证明,他的确是一个非常优秀的班长,有较强的组织能力,有很好的人际关系,有任劳任怨的工作态度。去年5月,章老师到广安考察学习三天,连代理班主任都未找,把所有的班级事务交给冯都等班委干部,结果班级秩序井井有条,没有出过一点差错。

为了追求进步,2008年4月,冯都积极向党组织靠拢,递交了入党申请书。今年4月,冯都被正式批准成为了一名光荣的中共预备党员。宣汉中学副校长张武坤告诉记者:“学校非常注重加强学生的爱国爱党教育,非常注重培养学生的思想品德,非常注重培养学生的品行,非常注重培养学生健全的人格,这是我们教育的最终目的。”正因如此,冯都才有了崇高的理想和坚定的信念,立志将来成为一名有社会责任感的企业家,为祖国、为社会创造更多的财富。

钟情北大的冯都说,高考是一个阶段的结束,却又是另一个阶段的开始,自己将做好充分准备去迎接未来的挑战。

(紧接第一版)在提高自己的分析能力方面多下苦功夫。杨旭告诉记者,他在学习上很注意合理安排时间,不喜欢题海战术,从不打疲劳战,从没开过一次“夜车”。

谈起高三阶段的学习,杨旭说,他除了上课紧跟老师的思路走以外,其它时间自己都在再次钻研课本,从最基础的地方重新学习,真正练习的时间并不多。除了对课本滚瓜烂熟以外,杨旭还充分地和老师交流。杨旭告诉记者,高三集中了学校最优秀的师资力量,每一位高三老师都有他的高明之处。从老师嘴里得到的知识越多,对学习成绩的提高也就越大。

同时,当有同学向他请教时,他每次都认真给与解答,因为在帮助别人的过程中,自己也得到了一次很好的复习。

学习氛围十分重要

杨旭认为,一个人要在学习上取得好成绩,还必须有一个良好的环境和氛围。杨旭告诉记者,他所就读的大竹中学是国家级示范中学,学风校风良好,在所学校,人人求上进,个个在努力。就以自己所在的班级来说吧,在这次高考中,班上学生全部考上本科,其中一半学生上了重本线。在大竹中学学习几年尤其是高三这一年,学校老师为了学生的学习可谓呕心沥血,不仅关心学生学习,还关心学生生活和心理。

接着,杨旭向记者谈起了自己的班主任吴鸿老师。吴鸿老师每天比哪个学生都来得早,晚上又是最后一个离开教室,他不仅维护班级的纪律,更重要的是熟知学生心里在想什么,针对不同学生采用不同的方法减压,为自己的学生鼓气打气,让学生树立克服困难的信心,使每一个人都能以自己的最佳状态迎接高考。杨旭清楚地记得,高考前不久自己得病请假,吴老师无法抽身到家里看望他,就时时通过电话与他谈心,让他最终能以较好的状态参加高考。

父母不要给太大压力

“在家里,我很少过问儿子的成绩,更多是关注他每天都做了哪些开心的事情。”杨旭的爸爸杨良学告诉记者。杨良学在大竹区工作,早在多年前,他们父子就如同一对朋友,两个人经常一同聊天,开玩笑,有时候还为小说中的人物发生争执。从小到大,杨旭有什么烦恼总会告诉父亲,从不把不顺心的事憋在心里。对孩子遇到的事,父亲一般不给批评,而是耐心倾听,科学引导。

在这种背景下,杨旭学习反倒很自觉,自控能力也很强。在他很小的时候,妈妈就为他购买了游戏机,不管玩得多高兴,他能做到叫停就停;读高中时,爸爸给他买了电脑,有意让他上网读小说、打游戏、和朋友聊天,尽管网络的诱惑那么大,他总能在自己规定的时间内关机。“高考前夕,杨旭晚上还在看电视新闻、读《参考消息》呢!”谈起杨旭,爸爸杨良学一脸灿烂的笑容。